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Проаналізовано роль морально-етичних принципів та біоетичних 
норм для формування ціннісних переконань студентів медичних спеці-
альностей. Визначено перелік головних моральних принципів та етичних 
стандартів біоетики, якими мають керуватися медичні працівники у своїй 
професійній діяльності. Досліджено зростання ролі принципів автономії, 
справедливості, правдивості, конфіденційності та інформованої згоди 
в системі медичної етики.
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The article analyses the role of moral and ethical principles and bioethical 
standards in the formation of medical students’ value beliefs. The list of major 
moral principles and ethical standards of bioethics that should guide medical 
professionals in their professional activities is defined. The increasing role of 
the principles of autonomy, justice, truthfulness, confidentiality and informed 
consent in the system of medical ethics is examined.
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В останні десятиліття вивчення біоетики набуло особливого теоре-
тичного і практичного значення для підготовки медичних працівників 
різних напрямків. В значній мірі це було пов’язано з появою нових ме-
дико-біологічних технологій, які могли стати джерелом потенційної не-
безпеки для пацієнтів чи порушити морально-етичні принципи надання 
медичної допомоги. 

Поступове поширення технологій трансплантації, клонування, евта-
назії та штучного запліднення вимагало створення етичних та правових 
стандартів, якими повинні керуватися медичні фахівці у своїй профе-
сійні та науковій діяльності. Зростання ролі біоетики, в таких умовах, 
визначалося необхідністю морально-етичної оцінки нових медичних та 
біологічних технологій, а також створення освітньої системи для якої 
пріоритетним напрямком було б виховання майбутнього фахівця на 
принципах взаємоповаги і відповідальності в процесі взаємодії з інши-
ми учасниками медичних відносин. Це сприяло б побудові стійкої сис-
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теми довіри між медичними працівниками, науковою спільнотою і сус-
пільством в цілому.

Біоетика є комплексною міждисциплінарною наукою, яка враховує 
технологічні досягнення у сфері медицини, біології, етики, філософії, со-
ціології, психології та юридичних дисциплін [1, с. 508]. Система ціннос-
тей, професійні навички та етичні принципи, які студенти опановують під 
час вивчення цієї дисципліни, покликані сформувати у них вміння швидко 
і ефективно вирішувати конфліктні ситуації, джерелом яких є соціальні, 
культурні, релігійні та етичні протиріччя. Саме тому, існує нагальна по-
треба переоцінки традиційних етичних підходів до підготовки медичних 
фахівців і використання сучасних методик, які б враховували останні нау-
ково-технічні досягнення і тенденції у галузі медичко-біологічних наук та 
клінічних досліджень. 

Біоетична освіта потребує залучення нових комплексних підходів до 
вивчення принципів та стандартів функціонування медичної етики, що 
дозволить підвищити професійний рівень і обізнаність студентів з ос-
новними моральними викликами ХХІ століття.

Поступово все більше навчальних закладів та освітніх систем при-
йшли до розуміння того, що вивчення біоетики є важливою складовою 
професійної підготовки студентів медичних та біологічних спеціальнос-
тей. Засвоєння комплексної системи знань з біоетики дозволить майбутнім 
фахівцям керуватися у своїй діяльності основними етичними принципами 
і ухвалювати рішення, які будуть поважати інтереси, права, цінності та 
переконання пацієнтів. Такий підхід до медичної освіти стане гарантією 
того, що медичні фахівці у своїй професійній діяльності будуть дотриму-
ватися принципів інформованої згоди, справедливого розподілу медичних 
ресурсів, поваги до автономії пацієнта та мінімізації шкоди і медичних 
помилок. 

Серед наукової спільноти існує консенсус з приводу того, що знання, 
які студенти отримують під час вивчення біоетики, є невід’ємним компо-
нентом системи цінностей і переконань, якими будуть керуватися майбут-
ні медичні фахівці під час вирішення етичних дилем у сфері медицини, 
біології та клінічних досліджень [2, с. 102].

Отримані знання стануть основою для розвитку у студентів на-
вичок аналітичного, раціонального і критичного мислення в умовах 
складних моральних дилем, які виникатимуть під час роботи з пацієн-
тами. Це дозволить підвищити професійну обізнаність студенті, ана-
літичні здібності і здатність ухвалювати компетентні та неупереджені 
рішення, які стосуються життя і здоров’я пацієнтів та учасників клініч-
них досліджень. 
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Опанування біоетики є важливим етапом для розвитку моральних 
орієнтирів студентів та їхньої підготовки до роботи в умовах складних мо-
ральних дилем. Такі знання і навички збільшують впевненість, лідерські 
здібності та здатність ухвалювати обґрунтовані рішення під час виконан-
ня професійних обов’язків. Більшість сучасних дослідників припускають, 
що під час вивчення біоетики студенти засвоюють систему навичок, які 
у майбутньому дозволять їм вчасно ідентифікувати етичні конфлікти та 
діяти ефективно для їхнього вирішення [2, с. 106].

Інноваційні методи медичного втручання та клінічних досліджень 
можуть мати серйозні ризики і становити потенційну небезпеку для су-
спільства. За таких обставин зростає роль морального виховання майбут-
ніх медичних фахівців на принципах поваги, безпеки та відповідального 
застосування нових медико-біологічних технологій. 

Предметом особливої уваги біоетичних досліджень стало дотримання 
етичних принципів у таких напрямках як: аборти, сурогатне материнство, 
штучне запліднення, клонування, донорство і трансплантація органів, 
справедливий доступ до медичної допомоги, безпека медичних процедур, 
використання стовбурових клітин, евтаназія.

Відповідно до біоетичних принципів та правил професійна діяльність 
медичних фахівців має відповідати таким етичним моделям:

1) описова етика — дозволяє надавати об’єктивну моральну оцінку 
проблемної ситуації;

2) нормативна етика — визначає допустимі дії, вчинки та обов’язки, 
яких мають дотримуватися медичні працівники;

3) інтерактивна етика — сприяє встановленню професійного діалогу 
з приводу медичних та етичних питань між різними соціальними групами 
і працівниками медичної сфери;

4) практична етика — сприяє впровадженню професійних рішень 
з приводу регулювання нових біомедичних технологій.

Вивчення біоетики стає запорукою готовності майбутніх фахівців до 
вирішення складних морально-етичних питань та врегулювання соціаль-
них конфліктів у своїй клінічній практиці. Це дозволить лікарям обирати 
кращі стратегії взаємодії з пацієнтами та сприятиме глибшій інтеграції 
морально-етичних цінностей в систему охорони здоров’я. Реалізація етич-
них принципів в контексті надання медичної допомоги дозволяє підвищи-
ти якість та безпечність таких послуг, а також надасть медичним фахівцям 
інструменти для прийняття правильних рішень в умовах соціальної неви-
значеності та конфліктів.

Авторитетні вчені Дж. Чайлдресс і Дж. Флетчер переконані, що су-
часні медичні фахівці у своїй професійні діяльності мають керуватися 
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біоетичними принципами поваги до автономії пацієнта та отримання ін-
формованої згоди на медичне втручання [3, с. 34]. Принцип автономії ві-
дображає право дієздатного індивіда ухвалювати незалежні рішення щодо 
свого тіла і здоров’я, які базуються на його цінностях, переконаннях, очі-
куваннях та вподобаннях. 

На думку більшості дослідників, в системі медичних відносин до-
тримання принципу автономії вимагає від медичних фахівців поважати 
інтереси та вільний вибір пацієнта, а також утримуватися від неправо-
мірного втручання в його особисте життя [4, с. 460]. Виняткова роль цьо-
го принципу біоетики пов’язана з тим, що його реалізація є невід’ємною 
частиною моральних вимог правдивості, конфіденційності, інформованої 
згоди, співчуття і турботи.

Вивчення принципів біоетики потребує застосування збалансованого 
підходу, який би органічно поєднував переваги теоретичного та практич-
ного аналізу проблемних ситуацій. Окрім огляду теоретичних концепцій, 
важливою частиною опанування даної навчальної дисципліни є практич-
ний аналіз і аргументація реальних етичних проблем в сучасній клінічній 
практиці. Дослідження суперечливих морально-етичних ситуацій у галузі 
медичної допомоги та біологічних досліджень дозволяє розвинути у сту-
дентів такі навички і вміння:

 ‒ здатність ухвалювати професійні рішення на основі моральних пе-
реконань;

 ‒ здатність дотримуватися загальнолюдських цінностей;
 ‒ вміння слухати опонента і розуміти механізми формування цінніс-

них переконань;
 ‒ навички міжособистісного спілкування та мислення на основі мо-

ральних принципів та норм;
 ‒ вміння мінімізувати імовірність медичної помилки та небажаних 

наслідків для пацієнтів.
Засвоєння такої системи ціннісних та духовних переконань забезпе-

чить розуміння студентами важливості поваги, альтруїзму, співчуття та 
турботи під час взаємодії з колегами, пацієнтами та їхніми сім’ями.

Стрімкий науково-технічний прогрес у галузі медицини та біології 
потребує формування у медичних фахівців системи біоетичних принци-
пів, які дозволять їм застосовувати ефективні інструменти врегулювання 
соціально-етичних конфліктів, ухвалювати справедливі рішення та до-
тримуватися відповідальності під час проведення клінічних досліджень. 
Знання з біоетики дозволять майбутнім лікарям швидко визначати, які 
дії є морально прийнятними, а які суперечать суспільним та етичним 
принципам. 
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Отже, вивчення біоетики забезпечує формування у медичних праців-
ників здатність ухвалювати збалансовані та відповідальні рішення у різ-
них галузях охорони здоров’я, які враховують інтереси, переконання та 
ціннісні принципи пацієнтів.
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